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Full de correccions Activitat 4

Lent convergent
Més que un full de correccions aquí teniu algunes orientacions per la pràctica
Material de laboratori

· 1 lent convergent (una lupa serveix perfectament)

· 2 suports amb nou i pinça, un per el portalàmpades, l’altre per la lupa o lent

· 1 portalàmpades i una bombeta de 25 W o 40W, 220 V c.a. Per potències superiors, la llum molesta.
· 1 cinta mètrica

· 1 pantalla

Muntatge


Mesures i càlculs

La bombeta es munta de manera que el filament quedi horitzontal. En totes les bombetes, la disposició del filament fa una suau curvatura. Cal que els estudiants es fixin  si queda amunt o avall, per comparar-la amb la que es veu a la pantalla. Això és la manera com poden comprovar que la imatge és invertida.
Les mesures s’han de fer  des de la posició del filament a la lent (valors de u) i de la lent a la pantalla (valors de v)
Una avantatge és que en ser l’objecte molt brillant, no es necessita enfosquir la sala. Cal advertir als alumnes de no tocar la bombeta  per no cremar-se
Expressió de les lents
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Fem una representación amb Excel on posem 1/v a ordendes i 1/u a abcises . Sortirà una recta i el punt de tall serà 1/f , d’aquí podrem trure el valor de la distància focal.
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Al fer la gràfica veiem que hi ha alguns punts experimentals que estan molt allunyats, els treiem fora i tenim
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Veiem que el punt de tall és o,0588 i per tant f= 1/0,0588 = 17,0 cm 

La nesura experimental és de 20,0 cm 

Ara es pot fer el càlcul de errors.

Absolut:

Ea= 20,0-17,0 = 3,0 cm

Er= Ea/Mx100= (3,0/20)x100= 15 %
Informe de l’activitat

En el mateix informe contesteu les següents preguntes:

1. Hi ha alguna posició de l’objecte per la qual no pugeu capturar la imatge?  Quina o quines?


Quan l’objecte és al focus o entre el focus i la lent
2. Canvia l’aparença de la imatge quan situeu l’objecte a distàncies diferents?


Sí, la seva mida i la seva orientació
3.   Quines característiques canvien i quines romanen igual?

Canvien les distàncies de la pantalla respecte la lent, l’orientació de la imatge respecte l’objecte, la mida de la imatge respecte l’objecte. Es mantenen les característiques de l’objecte.

4. Les distàncies focals calculades amb cada parella de valors u i v, estan d’acord dins dels límits de la incertesa experimental?


Sí     

5. La distància focal mitjana final està d’acord dins dels límits de la incertesa experimental amb el valor de la distància focal trobat inicialment en l’activitat?


Sí
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